

БИБЛИОТЕКА
Гос. Музей имени Н. И. Мартынова
в ГОР. МИНУСИНСКЕ.
ИНВ. № 44396 с/мф. 42

СОХА И МОЛОТ

42

**Вся власть Крестьянам и Рабочим
в лице их Советов.**

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Военный Комендант г. Минусинска, на основании разрешения Главного Штаба, настоящим объявляет, что лица, у коих были мобилизованы, для нужд Крестьянской армии лодки могут получить таковые обратно.

Лодки возвращаются временно и, в случае надобности, могут быть мобилизованы вторично, а потому о передаче или продаже их одним лицом другому должно быть заявлено мобилизационному отделу Крестьянской армии.

Выдача разрешений на получение обратно лодок производится в Управлении Военного Коменданта г. Минусинска.

Военный Комендант Есензов.
Секретарь Юрьев.

Нужны опытный бухгалтер и делопроизводитель. Обращаться в отдел Социального обеспечения, здание бывшего казначейства.

Все иностранцы, находящиеся в настоящее время в Минусинске, имеют право участия в вечере Интернационала наравне с русскими гражданами. Им разрешается говорить речи, петь и декламировать на своих национальных языках.

Лицам, желающим декламировать на вечере Интернационала, ставится в условие, чтобы читаемые ими стихи, по содержанию подходили к моменту, т. е. были революционны.

Комиссия по устройству вечера Интернационала.

Просим всех хозяев пимокатных мастерских еще не зарегистрировавшихся явиться в трехдневный срок для регистрации в комиссию при отделе труда и промышленности Обединенного совета раб. кр. и арм. депутатов считая срок с 7-го ноября 1919 г.

Председатель отд. труд. и пр. **К. Базаркин.**

Доводится до сведения беженцев, бежавших от казачьих банд, что в воскресения 9 ноября с. г. в 12 ч. дня назначается общее собрание в здании бывш. Казначейства, верх. Повестка дня: 1) выбор комиссии для правильного распределения и выдачи провизии и 2) Текущие дела.

Г Минусинск, 7 ноября. (25 окт. ст. ст.) 1919 года.

Ровно два года назад, 25 октября 1917 года, в Петрограде (а затем и по всей России.) солдаты и рабочие разогнали временных министров и передали власть в руки своих выборных организаций — Советов. В этот день произошло величайшее событие... Народ взял управление страной, вырвал его из цепких когтей капитала, и смело, гордо, прямо и открыто заявил! „Довольно тебе, старина, вершить судьбами миллионов мыслящих, рвущихся к свету существ... Твой век приближается к концу...“

В этот день начали воплощаться в мир те идеи, которые красной нитью проходят через всю историю человечества, идеи солидарности трудящихся всего мира. В этот день из красного Петрограда раздались громopodobные звуки кинтальскаго колокола, который грянул на весь мир, призывая всех угнетенных взяться за руки и дружно плечо в плечо через горы трупов идти к заре освобождения, которую указывали трудящимся все колоссы мысли, начиная от мудрецов древ-

мыслителями наших дней. Звук этого колокола пробудили трудящихся всего земного шара, они вызвали их из душных подземелий, из крестьянских лачуг, с дымных заводов и подземных шахт и толкнули всех оставить соху и молот и взяться за оружие для того, чтобы столкнуть, наконец, с утеса статуя Молоха — Капитала, выжимающегося соки из рабочего люда.

В этот день прекратились войны рабочих между собою, в этот день они (рабочие) поняли, что они не враги, а братья и увидели другого общего врага, стоящего в стороне и натравливающего их друг на друга... Они увидели этого врага и повернули на него свои винтовки из которых три слишком года они убивали друг друга.

С этого дня прошло два года... В прошлом году мы не праздновали этого великаго дня, потому что в это время у нас, в Сибири, не было уж той власти, которая должна была справить годовщину своего существования. В это время в Сибири трещали выстрелы, уносящие с собой тех, кто желал воплотить в мир идеи освобождения. В это время Сибирь уже окутывал тот

собой.

И теперь мы, поднявшие то же знамя, которое ровно два года красовалось по всей России, вспомним то время, вспомним тех борцов, которые несли это знамя у нас в Сибири и за начертанные мысли на нем сложили свои головы. Вспомним слова одно из этих борцов, сказавшего солдатам: „Товарищи пойдемте ли за мной на завоевание дорогой Свободы? — „Идем!... веди нас!“ отвечали ему солдаты тысячами голов.

Андрей.

Великий день.

День 25 го октября, день великий, день радостный, день крови! День, в который потонули и пошатнулись тяжелья камни бюрократической базы. Этот день блеснул на земном окрашенном фоне страдальца России и своим изумительным светом ослепил напитки кровью глазу международного вампира капитала. Он, этот старый кровожадный дракон, увидел в этот день грядущее ускоренным темпом неизбежное возмездие голодных и сырых за все многолетнее издевательство, за унижение над личностью разумного существа человека, за порабощение этого обездленного и угнетенного пасынка мировой арены общественной жизни. Ясные лучи этого нежного света прокикли во все уголки вселенной и возвестили рабочему люду о приближающихся счастливых розовых днях для всех страждущих и угнетенных. Громоподобный набат российских рабочих и крестьян призывной трубой прогремел от полюса до полюса и от окраин таинственного Востока до окраин могучаго запада. Трудящиеся в борьбу против своих вековых угнетателей, против всех тунеядцев выжи мающих последнюю каплю вашей крови, против всех тех, кто отнял ваше счастье, вашу честь! Поднимайте священное знамя борьбы против всех тех, кто отравляет вашу жизнь, вашу свободу, сверните всех лихоимцев-сатрапов, душащих в вас достояние человека. Вызовите свою беззастыдливую долю от тех, кто держал вас в рабстве, теми же и нежесткие целыми веками! Осмстите себялюбцам за вековые обиды! Ведянки всего мира, подайте друг другу рук! Порвите тяжелье цепи рабства! Заявите свои права на жизнь, на счастье и радость себя и своих детей! Мы, российские крестьяне и рабочие, шлем вам пальмовую ветвь грядущей весны на праздник трудящихся всего земного шара!

Мир дрогнул! Статуя злого дракона на пятаке, престолона на мировой площади милитаризма, пошатнулась и с диким криком стала медленно умирать, испуская еще зловонное, отравляющее дыхание.

На смену Богу Капитализму выступил и выжил — социализм и, став на высокий пьедестал между-народного Мавзоля пролетариата, с гордым презрением отбросил все старое, дряхлое вредное. С мечем Геркулеса он победоносно начал очищать путь к строительству новых разумных начал для человечества.

Что же это за день? Это день полный ликования, и в то же время кровавых событий, скорби! Это от знаменательный в истории всего революционного движения пролетариата и крестьянства день, во д

Формулы строительства переходной ступени от рабской к более счастливой жизни, диктуемые полубуржуазными партиями, были с презрением отвергнуты и лозунг Кинтала*) стал живым воплощением, олицетворяющим решительный и конечный девиз истинного народовластия.—Светошь любви, братства и равенства возвысился над землею огненным столбом на материке аселенной и магнетически потянул к себе сынов каторжного труда, возвещая им мир и любовь.

Сбылось то великое знамение, которое ожидали веками, слагая в борьбе с чудовищем капиталом свои честные кости, благороднейшие из благородных сынов народной семьи, сынов задушенных низин. Колесо эволюции повернулось сразу на полена румбов, повернув корабль общественного течения в противоположную сторону. У руля и уклада общественной жизни стал могучий, и грозный, и мудрый управитель-народ имя которому „легисм“. Этот день, пройдя долголетний тернистый путь, пришел к желанной цели трудовой народ России, подавая через реки кроши и горы трупов свою братскую руку всем живущим на нашей планете. Призыв к борьбе против паразитов был встречен трудящимися всего мира, как пришествие великого пророка, несущего людям благоденствие. И на всей земле единодушно был поддержан этот клич, призывавший к добру, к любви, и счастью и к ищению. Но путь, ведущий до светлой цели, этим не кончается. Крестный ход работников, творцов всех земных благ, этим еще не исчерпывался. Впереди стоял еще неизменный и не сломленный окончательно издыхающий кумир—капитал.—Впереди еще грозным призраком висел домоклов меч, готовый при первой оплошности обрушиться на голову юного и неопытного богатыря народного избранника «Советов». Кровавые крути еще виднелись в пространстве, знаменуя черные дни, по пути шествования к достижению окончательных идеалов! С первых же шагов этому неопытному гиганту пришлось вести смертную борьбу с искушениями и с огнем и мечем. Плутукратия и буржуазия не сдавала своих позиций добровольно. И вот уже два года идет борьба не на живот, а на смерть титана труда с гидрой алчного капитала. Два года слышны стоны, вопли, лязг мечей и гром орудий. Это бьются два великана: один за правду и свободу, а другой за господство над бедными и за свое барское существование. Горе, страдания, проклятия и смерть адской музыкой звучат. Сердце каждого человека при виде этого огненного урагана затмившего Божий свет оплошала облекая его в красный цвет, и цвет крови. Но недалек день, когда эта буря рассеется и настанут ясные зори новой славной жизни. Борьба поглощает лучшие молодые силы, она отнимает лучших сынов народа, но прекратить ее нельзя. Все брошено на чашу весов. Жизнь или смерть. Иного пути нет. Буржуазия делает последние потуги и своими зверствами и хитростями еще надеется вернуть старые блаженства для себя дни. Рабочий и крестьянин все больше и больше проникают сознанием необходимости, допить чашу борьбы до самого дна. Средины нет. Только полная победа гарантирует воплощение в жизнь великих идеалов свободы и движения человеческого «Я».

Издыхающее хищное животное—капитал еще бьется, но уже видны его предсмертные судороги, уже виднеется начало моральной вольной жизни. В России сами враги трудового народа признают, что мирный перевес не на их стороне, а на великом западе который является родоначальником социальных идей, там, в этой революционной колыбели, востало солнце истинной свободы там тунельцы уступили дорогу труду. Момент близок, когда мы увидим Единую Советскую Европейскую республику. Республику не буржуазную и трудовую. Мы накануне того дня, когда эмблема братства, равенства, и свободы поднимется на высоту, озаряя мир любовью и тихой благодатью.

Мы накануне того дня, когда правда, честь и целомудрие вступят в эру своих прав.

Товарищи забитые труженики, обреченные на безправие и позор, *) сбрасывайте общими усилиями рабское ярмо давящее вас веками! Разрывайте сети тьмы и стремитесь к манящему вас свету.

Держите крепко вашу святую и великих скорбных сердцах. Держите выше вас гордо развевается Красное Знамя советов.

*) В Кинтале в Швейцарии была выработана первая программа это интернационала и принята форма лозунга: «Свобода или смерть».

Полусолдаты! Помните, что скоро мы наши мы новый мир построим, кто былни чем тот станет всем!*

И Петров.

Граждане!

Сегодня великий день, день в который пролетариат сломил упрямство буржуазии, праздник победы труда над капиталом. Два года тому назад, в этот день 3-й Всероссийский Съезд крестьян, рабочих и солдат в Петрограде сказал, уже не отвечающему требованиям демократии, временному правительству: «Долой!»—и оно, как здание, построенное на песке, развалилось. Казалось бы, что с переходом власти к трудовому народу, дело буржуазии окончательно пригнуто. Но нет! Ев. привыкший сидеть на чужой шее, не по нраву был труд и она за свои права пошла отчаянную борьбу не на жизнь, а на смерть. Свергнув власть советов в некоторых областях России и Сибири, она дала Колчака, который, прикрываясь лозунгом Учредительного Собрания, объявил себя диктатором, и нагайками, виселицами, разстреливая крестьян и рабочих восстанавливал против себя их. Трудовый народ Сибири, поднявший в 46 местах знамя восстания против насилия и рабства влет под священным лозунгом: «Вся Власть Советам» И этот день празднуется у нас трудящимися, как день 1-го мая всем международным пролетариатом. Граждане, мы не имеем возможности в прошлом году отпраздновать его, ибо за слово «совет» на спине провинившего, появлялись узоры от нагайки, или засекали до смерти. Теперь вы свободны и мы призываем вас торжественно отпраздновать воскресенье народа. Все трудящиеся России и Сибири должны крикнуть в этот день: «Да здравствуют Советы» и так громко, чтобы все насильники услышали этот крик, извещающий о грядущей гибели, что им бороться с мощным и сильным народом бесполезно.

Пусть правительство Колчака и др. поработят, знают, что народные организации не умерли—советов не утопишь в кровь.

Тайла.

Нельзя молчать

(Продолжение № 36.)

Председатель Кавского объединенного Совета, а впоследствии комиссар продовольствия Центр-Сибири, Н. И. Коростелев был арестован на ст. Нижнеудинск и как заложник задержан штабом белогвардейцев и чехо-словаков. Весь уезд уважал этого милого человека. Будучи еще в ссылке при монархии в Перовской и Уярской волостях, Н. И., работая в кооперативах, пользовался большими симпатиями среди крестьян. Ссылка уважала в нем честного человека и его недюжинный ум. Когда после свержения советов собрался крестьянский съезд, то депутаты из деревень единогласно потребовали освобождения из под ареста всех членов совета, а в особенности председателя Коростелева. Но комиссар вр.-прав., Н. Фомин, с злобной насмешкой, заявил, что „предатели родины“ подлежат законной каре и освобождены не будут. Почесали затылок наши крестьяне, поняли, куда их привела пропаганда буржуазии, но уже было поздно.... Канские шкуродеры (купцы) потребовали перевода Коростелева в Канскую тюрьму и, когда просьба их была удовлетворена, то эти шакалы еще на вокзале встречали свою жертву. Несчастного проводили по улицам Канска, науськивая на него уличных мальчишек. Удары кулаками, плевки и град камней потоком сыпались в несчастную жертву. Буржуазия и черная сотня, что-бы подлить масла в огонь, кричали точно в Иерихонскую трубу, что Коростелев, будучи председателем Совета, набил карман и купил в Иркутске себе дом за 70,000р, что у его жены нашли при аресте 200,000 рублей, что Коростелев бывший каторжник и богоотступник и еще многое кое чего придумывали глашатаи „возрождения застенка“. Темный народ был в недоумении: с

как самого честного и идейного человека, с другой стороны—вдруг такие злоупотребления!

Но вот на первом земском собрании гласным еще лишней раз пришлось убедиться насколько коварна черная политика господ капиталистов и их присных. Каратель Ушаков определено заявил собранию, что свергнутый Совет сдал всю отчетность о своей деятельности и злоупотреблений нет; всякие легенды вымышлены: делопроизводство в совете было налажено сверх ожиданий. Это доподлинные слова убийцы свободы в Сибири. Денежные суммы были сданы все до одной копейки.

Натешившиеся досыта, власть имущие отправили Коростелева в Красноярскую тюрьму и, вытянув там из него последние соки, не удовлетвоались своими зверствами. В марте 1919 года снова потребовали этого страдальца в Канск для совершения над ним казни. Снова начались экзекуции! Полуживого мученика привели на могилу жандарма Сибири Ушакова, *) заставляли молиться Богу за темную душу этого кровопийцы и есть землю, когда-же он отказался, то „установители порядка“, что-бы увеличить его страдания, начали укалывать его штыками и, наконец, повесили на площади против собора на столбе. Еще целые сутки болтался труп человека, отдавшего всю жизнь за други своя.

Н. И. Коростелев был в 1905 г. солдатом рев. армии и был сослан в Канский уезд уже по чужому документу М. Д. Кретьова иначе ему за прежнюю рев. деятельность грозила, как организатору, смертная казнь. Ум и политическая подготовка этого человека [ценны были не только для Канского уезда, но и для всей России. Темные силы убили этот перл, как и теперь они убивают всех, кто выше их, кто любит правду и трудовой народ, кто честнее их. Его убили заведомые реакционеры, а им помогали прежние товарищи Коростелева по ссылке.

Городского голову г. Канска Степанова (правого с.-р.) за то, что он стал возмущаться кровавым пиром буржуазии, не оценивая его заслуги, „возродители отечества“ повесили около бассейна на глазах у жены и троих уже смыслящих детей. Один старший мальчик, прощаясь, рыдал, схватил зубами за палец приговоренного отца и с великим трудом удалось оторвать его. Только тогда, очевидно, понял свою ошибку друг буржуазии, когда призраком ужасной смерти стал немым укором между ним и его надрывающейся семьей. Три дня качался этот несчастный соглашатель, представляя „дивное“ зрелище для глаз всякого проходящего. Трое рабочих, подойдя к этой Голгофе выразили молча свою скорбь, в виде того, что один из них покачал головой, они были немедленно схвачены очирничками и тут же разстреляны. Все молчали, никто не протестовал, никто не выражал в слух недовольства, точно этого требовал невозможный закон какой то сверхъестественной силы. Не было авангарда революции рабочих! Не было борницы высоких идеалов—трудовой интеллигенции и учащейся молодежи! Она изменила заветам своих предшественников, целые века боровшихся против варварства. Где же они? Ответим русской поговоркой: „наша хата с краю“. Железная пи-

*) Ушаков вскоре после падения Советов был убит на Востоке во время схватки с ев. войсками буржуазии, захвачен в Канск, где ему по- ставили смертную казнь.

та реакция придавала их окончательно.

Член Совета крестьян Комалинской волости В. Гоган был освобожден из тюрьмы и проживал на квартире. Вечером в 6 час. приехали два прапорщика Сиротинин и Пестяков, как старые сослуживцы по военной службе, пригласили проехаться за город и на окраине города разстреляли его. Т. Гоган пользовался доверием крестьян; много лет служил счетоводом в кооперативе и вообще многое сделал для родной деревни. Вместе мы служили на военной службе. Все товарищи любили его, как весельчака и хорошего работника. В Германскую войну был два раза тяжело ранен. Смерть от руки наемников, словно тать в ночи подкралась к народному деятелю и унесла полезную для народа жизнь. Убийцы не были отданы в руки правосудия, а наоборот их благословляли на это пакостное дело.

Второй член Совета И. Непомнящий, видный работник и редкий специалист по кажевенным делам, отдал в начале революции свой кожевенный завод для национализации.*) Был сначала заключен в тюрьму; партийная марка его была с. д. меньшевик. Погонники в один прекрасный день понадобилась жертва из человеческой жизни, и они силой вырвали т. Непомнящего у тюремной стражи... Знать, злой рок обрек его стать жертвой в угоду Молоху капитала. Чтобы устроить кровавый праздник с „эффектом, господа офицеры устроили сначала триумфальное шествие по городу и по примеру ликарей пытали во все время этого крестного хода, свою жертву. Затем вывели на р. Кан. Здесь уже был праздник для „водворителей порядка и законности“ во всем великолесии. Узника били до потери сознания, снова приводили в чувство и снова били. Наконец, очевидно „насаждающая порядок“ десница устала и несчастного спустили в прорубь головой. Воды Кана схоронили труп общественного работника со всеми страданиями и горестями.

(Продолжение будет).

П. Петров.

О кооперации.

(Окончание, см. №№ 35 и 36)

Если мы заглянем в жизнь и местных, минусинских, кооперативных Союзов, то увидим то же самое, что и там, сверху, только в уменьшенных размерах. Из сказанного видим, чем должна быть кооперация и чем она стала благодаря ее руководителям, попавшим в нее по недоразумению. Все это делалось в момент, когда кооперации действительно угрожала опасность быть раздавленной крупным капиталом.

После всех этих политических выступлений генералов от кооперации начали раздаваться с мест протесты о недопустимости таких выступлений. Протесты эти выносятся, главным образом, неторговыми отделами Союзов. Под их давлением, когда потребительской кооперации угрожал почти раскол из-за политических выступлений, «Закупсыт» 2 апреля 1919 г., наконец, выносит постановление об отзыве своих представителей из редакции правительственной газеты „Заря“ и отмежевания от политической роли кооперации, но в то же время обращается ко всем союзам прибрать все крепко в свои руки и этим лишает до некоторой степени неторговые отделы влияния на кооперацию. Асимпнования и пожертвования на разные отряды продолжают и теперь. Вот какую роль сыграла и играет в настоящее время кооперация в борьбе трудовых масс за власть.

Враги народа ведут борьбу с ним за счет его сбережений, накопленных в ко-

операции. Этим они наносят трудящимся огромный вред. Во первых дискредитируют кооперацию и отталкивают от нее трудовые массы, во вторых — бьют их тем чем они намерены были бить буржуазию, и в то же время распыляют и без того скудные средства кооперации. Они надеются, что крестьянин и рабочий, узнав о всех этих предательствах и злоупотреблениях, которые были сделаны именем кооперации, отвернется от нее и этим нанесет ей, этой ненавистной для торговцев организации, окончательный вред.

Но они ошиблись в этом. Народ возстал, поняв свою ошибку, и, когда возьмет власть в свои руки, потребует отчета от них за все что они сделали. Свои же кооперативные организации после этого поставит и разовьет еще выше для борьбы с ними. Каждый крестьянин, каждый рабочий знает теперь, какую пользу приносит потребилка и никакие проделки врагов кооперации ее не уничтожат, наоборот, они его научат, как к этому делу относиться в будущем.

Настоящее же Советское правительство крестьян и рабочих, отнесется к кооперации, как хозяйственной организации трудящихся, и свои отношения с ней будет регулировать в мысль основных положений, указанных в начале этой статьи.

Кооператорам необходимо о всех проделках правлений Союзов на месте и в центрах громко сказать на собраниях уполномоченных, обсудив это предварительно на месте, и потребовать от всех деятелей кооперации честного отношения к ней.

Нужно указать всем тем, кто попал в кооперацию по недоразумению, что им там не место, и они должны уйти.

Зон

Тревога.

Чу! тревога. Что такое?
Слышен выстрелов раскат...
Нападение, знать, какое —
Нужно спрятаться нам, брат!
Обыватель лез в подвалы;
Тяжко, тяжело там вздыхал.
И какие же скандалы
Звук тех выстрелов слышал!
Много крови перепортил,
Много жизней сократил,
Чашу горечи наболнил —
Даже свет белый не мил!
Душа в пятки опустилась
Вот вот вылетит она.
В самый угол там забилась —
Не до пиши ни до сна,
Каждый день наш обыватель
Ждет со страхом той пальбы.
„Пронеси, о мой создатель,
И спаси нас от беды!
Мать владычица, помилуй, —
Молит слезно Петушков:
И Пулхереию с Давилой....
Я простить им все готов
Спекулировать не буду,
С мародерством распрощусь —
Все все это избуду!
Честью — совестью клянусь.

Сучек.

Протокол

Заседания Президиума Армейского Совета Крестьянской Армии 21го ноября 1919 года.

Присутствуют: тов. Сургуладзе, Скоронжин Еремий, Шакаев и Гюльберг. Председательствует тов. Сургуладзе. Секретарь тов. Грюнберг.

На повестку дня следующие вопросы: 1) просьба Отдела социального обеспечения об аренде дома Пашоних для приюта; 2) о порядке в Госпитале Крестьянской Армии; 3) о нуждах Армейских Мастерских; 4) отношение Еванковского Волостного Совета об организации отравы; 5) о медицинском съезде; 6) о передаче старинных вещей восточному музею; 7) о выезде из лазарета; 8) о мандате тов. Абрамова; 9) отношении Кочегарского Волостного Совета о подводе в повинности; 10) о выборе заведывающего в двоиам; 11) о назначении помощника заведывающего госпиталем; 12) об отчислении в полк поступивших в отделы принятых по мобилизации; 13) о дежурии в Главном Штабе; 14) о командировании тов. Грюнберга для агитации; 15) о реквизиции имущества у оправданных по суду, и 16) о выдаче спартовых билетов.

Собрание обсудив повестку дня, вынесло следующие постановления:

По 1му вопросу. Запросить Отдел Социального обеспечения о количестве призванных детей и

дел. В части касающейся распределения солдат по квартирам настаивать на расширении части и частей и участка города с расчетом чтобы для каждого в части был отведен отдельный участок, для чего войти в переговоры с Главным Штабом.

По 2му вопросу. Взять сведения у госпитального врача о количестве отделений в госпитале, какое количество больниц в каждом отделении, а также же индийского персонала. Устаивать контроль над деятельностью фельдшеров, сестер, санитаров и т. п.

По 3му вопросу. Принять к сведению акт ревизионной комиссии; поручить одному члену Президиума собрать сведения о нуждах мастерских и для удовлетворения этих нужд принять меры.

По 4му вопросу. Вызвать переписку в Облисполком Совет, а дело «храна» в волостях передать на рассмотрение Административного Отдела при этом Совете.

По 5му вопросу. Приветствовать создание медицинского Совета и принять меры к облегчению состава создаваемого медицинского персонала на 5 ноября с. г. Довести до сведения медико-санитарного Отдела.

По 6му вопросу. Передать пакеты для стирки и мытья в кассе Армейского Совета в Мартыновский музей.

По 7му вопросу. В тех случаях, когда выходивших из лазарета, по требующих лечения, не отправлять в отбытие при Предвостанном отделе, а направлять в иждивение обыв.

По 8му вопросу. Считать мандат, выданный тов. Абрамову, на право реквизиции и конфискации имущества, о чем оповестить через газету «Соха и Молот», путем публикации.

По 9му вопросу. Уведомить полки Крестьянской Армии, что все ступенные солдаты могут пользоваться только пунктами подводами, указанными же по валиностям Армии, подводы делятся согласно имеющемуся у них мандату. Об этом постановлении уведомить Облисполком Совет для распространения на территории, занятой войсками Крестьянской Армии.

По 10му вопросу. Ввиду сложности дела заведывания подводами повинности и принимая во внимание отказ в избрании для заведывания тов. Кокузе, а также неимение подвода кандидата на эту должность, предложить Манский полк вновь откомандировать тов. Фольда Вогенко на должность заведывающего подводами.

По 10му вопросу. Ввиду расширения деятельности госпиталя, и также появившихся эпидемических заболеваний одного заведывающего госпиталем ведомством, предложить полком выслать в помощь тов. Волкову по одному представителю от ступенной и от тыловой части.

По 12му вопросу. В присутствии открытым вперед и разрешением его на обеденном заседании Президиума с заведывающими отделами и представителями от Главного Штаба.

По 13му вопросу. Откомандировать члена Армейского Совета тов. Костюченко, для постоянного дежурства при Главном Штабе по приему посетителей и отправлению из него подложных, согласно просьбам учреждения.

По 14му вопросу. Ввиду того предполагая командировать тов. Гюльберг с целью агитации следует временно предложить ему замещение для исполнения секретарских обязанностей Президиума, для чего войти в соглашение с Редакционно-Агитационным и Предвостаньем о дележании обязанностей и обязанностей для работ в Президиуме тов. Назарова и Вельгодского.

По 15му вопросу. Предложить Ревизионному Отделу ввернуть до суда, в их распоряжение имущество, у арестованных, а образцы в виде вещей на учет и в связи с вопросом работать в полке и в кассе с Военно Следственной Комиссией.

По 16му вопросу. Принимая во внимание, что не смотря на ограниченный нормой выдачу в на солдатом Крестьянской Армии, тем не менее, без очереди на получение винки продолжается, и чрезмерное употребление вина вредно отозвывается на здоровье солдат, Президиум Армейского Совета постановил: ограничить выдачу вина четырьмя днями в неделю, а именно: разрешить выдачу по воскресеньям, вторникам, четвергам и субботам, — в остальные дни недели винную выдачу вина, кроме как на лекарственные цели, прекратить совершенно. Предупредить полки, что ни на свадьбу, крестины, похороны и т. п. вино выдавать не будет, а потому и требовать на эти цели не писать. В остальном подтвердить предыдущее постановление от 23 октября 1919 года.

Постановление эти вступают в силу с 4 сего ноября.

Председатель Армейского Совета С. Ю. Сургуладзе.

Товарищ председателя Скоронжин Секретарь П. Грюнберг.

ПРОТОКОЛ

Заседания Президиума Армейского Совета Депутатов 3го ноября 1919 года.

Председательствует тов. Сургуладзе. Секретарь тов. Гюльберг.

На повестку дня вопрос о составе Армейского

Собрание, обсудив вопрос, вынесло следующее постановление:

1) Созвать Армейский Съезд Крестьянской Армии на 10 число сего ноября в 10 ч. утра в помещении театра Возьмем Пожарного Общества.

2) Принять следующие нормы представительства на съезд с решающим голосом: а) Весь Армейский Совет полностью, б) Главный Штаб Крестьянской Армии, в) один представитель от каждой роты полка в Крестьянской Армии, г) один представитель от Штаба полка, д) один представитель от Полкового Совета, е) один представитель от Эскадрона полка, ж) Командар Эскадрона, з) один представитель от Боевничьего Совета, и) один представитель от Армейского Госпиталя, как назначенный бывшим Армейским Советом, к) один представитель от Медицинского Совета, л) один представитель от Пулеметного полка, м) один представитель от Артиллерийской Батареи, н) Начальник Пулеметной Команды и о) Заведующий подводами (как назначенный Армейским Съездом). Пригласить на заседание Армейского Съезда заведующаго Дисциплинарным Вспомогательным и двух представителей от Армейских Мастерских, а также члена Обединенного Совета Крестьянских Рабочих и Армейских Депутатов и члена Городского Совета Рабочих Депутатов с решающим или совещательным голосом по утверждению Съезда.

Поставить на разрешение Армейского Съезда следующие вопросы: 1) доклад Президиума Армейского Совета о своей деятельности, 2) доклад Главного Штаба, 3) доклады с мест от отдельных частей и Отделов, 4) о гаремном уставе товарищеской дисциплины, 5) о пополнении Армейского Совета, 6) заявление Тальского полка и 7) текущая дела: а) о свертых напитках, б) о реквизициях и конфискации и в) вопросы, которые найдет необходимым выдвинуть Съезд. Председатель Армейского Совета С. К. Сургуладзе
Секретарь П. Грюнберг.

ПРОТОКОЛ

Заседания членов Редакционно-Агитационного Отдела 1 го ноября 1919 года.

На заседании присутствует 12 человек. Председательствует т. Петров. Секретарь Кравченко.

Порядок дня: 1) о постановке агитации на занятой Крестьянской Армейской территории, 2) заявление Председателя Обединенного Совета тов. Солдатова, об откомандировании технических работников в Совет из числа имеющихся в Редакционно-Агитационном отделе, 3) Распределение обязанностей по редактированию газеты, 4) о принятии объявлений для размещения в газете, 5) о принятии заказов на типографские работы, 6) текущая дела.

I. При обсуждении этого вопроса выяснилось, что организация на местах протекает слабо; развозимые по деревням агитаторы не отвечают своему назначению: часто делают ошибки и промахи, которые не всегда представляется возможным исправить. Постановлено: 1) Отозвать всех агитаторов; 2) Отделить Агитационный Отдел от Редакционного, присоединив его (Агитационный от.) к Обединенному Совету; 3) Принять желательным и необходимым привлечение в новый Агитационный Отдел интеллектуальных сил, которые бы в качестве лекторов проводили организацию в качестве лекторов; 4) Выработать для агитаторов и лекторов инструкцию, которой бы они руководствовались при своей деятельности. Выработать инструкцию посылать комиссию, в состав которой вошли: Рагозин, Крылов и Шешлаков. Выработанная комиссия инструкция должна быть обсуждена на объединенном заседании из представителей от советских организаций.

II. Постановлено: командировать в Обединенный Совет в качестве технических работников: Шешлакову, Шешлакову, Рагозину, Гапокову и Кожемякину.

III. Постановлено: распределить обязанности таким образом: Редактор Петров, помощник Редактора Андрей, секретарь Редакции Кравченко, корректор Гривовский, корректор Щукин, его помощник Попов, секретарь Редакционного Отдела Астанова.

IV. Постановлено: от Армейских Советских организаций. Профессиональных союз в и солдат принимать объявления бесплатно. Все прочие объявления принимать за плату в размере 2 руб. за строку текста впереди текста и 1 руб. позади текста.

V. Постановлено: Прием заказов возложить на секретаря Редакционного Отдела; наблюдение же за их исполнением поручить корректору. В виду ограниченного количества бумаги предоставить только те заказы, которые вызваны крайней необходимостью.

VI. 1) Т. Щукин вносит предложение не выписывать водки для Редакционного отдела. Предложение принимается.

2) В виду того, что служащие типографии не получают за работу денежных средств, которые необходимы им для уплаты за квартиру, постановлено передать рассмотрение этого вопроса в Армейский Совет.

3) На поступающие от т. т. крестьян заяв-

лений видно, что в деревнях не получается газета. Решено известить справки, где она затеряется и принять меры к нормальной доставке газеты.

4) Так как в распоряжении Редакции имеется ограниченное количество бумаги, прошу о приеме подписки на газету оставить открытым.

Председатель Петров
Секретарь Кравченко.

ХРОНИКА.

✓ Вечер Интернационала. 20-го ноября исполнится ровно год со дня выступления Крестьянской Армии на борьбу с произволом и насилием.

В ознаменование этой великой годовщины будет устроен Вечер Интернационала.

В виду того, что Крестьянская Армия ведет борьбу за раскрепощение всех трудящихся, не воздвигая никаких—либо национальных перегородок и разграничений, просим граждан всех национальностей, а также иностранцев, проживающих на территории, занятой Крестьянской Армии и сочувствующих нашему движению, принять участие в устройстве вечера выступлением с декламацией, пением и т. д. на своем родном языке.

Запись желающих принять участие в устройстве этого вечера производится в комиссии по устройству Вечера Интернационала, ка. Редакции газеты „Соха и Молот“. Подробная программа этого вечера будет объявлена особо.

Перестановки времени. По распоряжению Исполкома Уездного Совета часовая стрелка с 4 ноября с. г. переведена на 1 час назад, т. е. вводится нормальное измерение времени.

Письмо в редакцию.

Грошу поместить в издаваемой вами газете „Соха и Молот“ нижеследующее. Минусинским Украинским кружком любителей драматического искусства в четверг 30 октября, 1919 года дан был благотворительный спектакль в пользу крестьянской армии. Представлено было «Наталка-Полтавка», украинская опера в 3 х действиях, сочинение Котляровского.

В № 34 от 2 ноября в газете «Соха и Молот» появилась на «Наталку Полтавку» не то рецензия, не то критика, а вернее всеразгромляющая статья, „Театр“.

Не мало было заметок о театре и на сыгранных пьесах, и раньше в нашем Минусинске ценились способности исполнителей-любителей. Подчеркивались дефекты, указывались недостатки. Статьи писались беспристрастно авторами, которые были люди компетентные и хорошо разбирающиеся, как в русских, так и в украинских пьесах. Статьи носили, чисто поучительный характер.

Некоторые были и резки по своему содержанию, колели, как говорится, прямо в глаз. Но отвечать и оправдываться не приходилось. Но на критику «Наталки-Полтавки» было бы преступно не ответить для того, кто хотя немного уважает украинский театр и защитит от нападок добровольца критика, не, беспристрастно высказавшегося в своей «продуманной статье».

Начинает автор свою статью объяснением, что пьеса была поставлена „Малороссийской сценической труппой“, тогда как пьеса поставлена минусинским украинским кружком любителей. Я не знаю, почему автор говорит, что «труппой» или он—незнает, какова разница между труппой и любительским кружком. Или вернее всего для него нравственного оправдания, что бы придирается и требовать, как с профессиональных артистов. Попало бедняге Котляревскому, украинскому писателю, автору „Наталки Полтавки“, от строгого и беспощадного критика, за то, что он, Котляревский, назвал «Наталку Полтавку» оперой того времени, а не дал того современного названия, которое (не знаю какое) влезло в голову товарищу автору в 1919 году октябрь 30-го дня (часы и минуты указать не могу).

Дальше критик разбирается в исполнителях по одному. Старается как можно больше подчеркнуть каждого недостатки и придирается к мелочам, как например к пьезанию любителя, играющего Петра: „Не правильное дыхание при пении, берет дыхание в середине слова, чего не допускается“. Наверно, товарищ критик забыл или не принял к сведению, что Петра играл не известный исполнитель подобных ролей

с правильно поставленным дыханием, и которому мы было бы предъявить подобия требования, но солдат Крестьянской армии Канского полка Курченко (не мешает заметить) за два дня пред выступлением в роли Петра поднявшийся с постели. Да и если бы поставить в такой жизненный условия артиста императорских театров, известного тенора Сибина при каких в последнее время был товарищ Курченко, то и тот бы попал наряду с нами смертными в статью строгого критика. Наконец, он сам говорит о своем пении Украинских пьес. Разговаривая Выборного (воль не полня Тесла) говорит: «Хотя места замечено было, что артист владел в шарж, но нужно заметить в оправдание ему, что в Малороссийских пьесах трудно узнать, где кончается комедия и где начинается шарж».

Итак, слова критика—рецензента «трудно узнать где кончается одно и начинается другое» характеризуют полное, его незнание Украинской сцены.

Теперь я спрашиваю: может—ли быть тот критиком (театральным), правильно разбираться в исполнителях, указывать их недостатки, который не в состоянии понять настоящая комедия или артист впал в шарж? Скажу, что не может.

Спрашивается: зачем он написал эту погромную статью, не считаясь, ни с теми обстоятельствами, при которых репетировались и игрались пьесы, ни с ее исполнителями, которые не профессиональные артисты, а любители? Автор, кажется, вообще не желает ни с чем считаться и даже со своими нравственными качествами.

Почему такая придири и нападения на нас, Украинцев? что за немилость, а в особенности на Наталку Полтавку? Или потому что эта пьеса ставилась в пользу Крестьянской армии? Или потому что мы, хохлы, вылезли на сцену с песнопением, не спросив разрешения у его милости автора критика ставить перу?...

Мало работников, а много критиков, которые громят и разбивают благия начинания с таким трудом при теперешних обстоятельствах создающихся любительских кружков. В своей статье автор называет нас, Украинцев, „Малороссами, хохлами“. Вот этого я уже не ожидал от взявшего писать статьи. Неужели в его лексиконе не нашлось слов: «Украинцы и Украинские».

Видно, что товарищ автор воспитан в Романовском духе. Только тогда при Романовых нас Украинцев клеймили „хохлами“, всячески стараясь, тормозить росту и развитию Украинского Народного театра. Называли этот театр „Мужицким“, а его исполнителей артистов, „хохлами“. Как видно товарищ автор, воспитан в духе старого времени и так глубоко запали в его восприимчивую и добрую душу социальный прогрессиста, старая традиции Романовщины, что он иначе не может относиться к Украинцам, как с небрежностью—„хохлами“. Я не хочу оскорбить этим автора: может быть он и на самом деле не знал. Так хотя бы он спросил у расклейщика афиш Флегона.

Я не гарант афиш, что товарищ критик не остановится пред тем чтобы не написать по отношению к Украинцам, что нибудь более худшее. Ну и что же? Помогай ему Боже! У нас, Украинцев, есть народная поговорка: «Логаному виду таварь стыду».

Л. Тесла.

Помещая настоящее письмо т. Тесла Редакция совсем не желает, чтобы в нашей газете развивалась полемика и надеется, что с этим письмом вопрос о «Наталке Полтавке» будет исчерпан окончательно, и т. С. С. не будет вступать в полемику с Украинским кружком любителей драматического искусства.

Редакция.



Редактор—издатель

Редакционный отдел Крестьянской армии.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

В Воскресение 9 ноября в 10 часов дня в Дюпо добр. пож. общ. состоится собрание промышленников для обсуждения вопросов промышленности в виду надвигающегося кризиса; необходимо присутствовать всем промышленникам.